
Sne ža na Le šo vić*1

PRO GRAM ČI GO TI CA – PE DI JA TRIJ SKA IS KU STVA

Введение: Тревожный рост эпидемии ожирения у детей и подростков, 
наряду с отсутствием проверенны  и эффективных мероприятий и 
программы профилактики ожирения указывает на необходимость 
формирования Центра для профилактики, лечения и реабилитации 
ожирения у детей и подростков и Программы „Чиготица“ в 
рамках Специальной больницы „Златибор“. Преимуществами 
Программы „Чиготица“ является многопрофильный приступ лечению 
ожирения у детей, который подразумевает специфику обучения, 
диетические особенности со снижением общего дневного калоража 
пищи, физическую активность, клиническую, воспитательную и 
психологическую поддержку, изменение поведения и образа жизни.

Uvod

Alar mant no ši re nje epi de mi je go ja zno sti kod de ce i ado le sce na ta, kao i od su stvo 
pro ve re nih i efi  ka snih me ra i pro gra ma pre ven ci je go ja zno sti uka zu je na neo p hod nost 
for mi ra nja Cen tra za pre ven ci ju, le če nje i re ha bi li ta ci ju go ja zno sti kod de ce ado le-
sce na ta i dalji razvoj pro gra ma „Či go ti ca” u Spe ci jal noj bol ni ci „Zla ti bor“. Pred nost 
pro gra ma „Či go ti ca“ je mul ti di sci pli nar ni pri stup le če nju go ja zne de ce, ko ji pod ra-
zu me va spe ci fi č nu edu ka ci ju, di je tet ske in ter ven ci je sa sma nje njem ukup nog dnev-
nog ka lo rij skog uno sa, fi  zič ku ak tiv nost, kli nič ku, obra zov nu i psi ho loš ku po drš ku, 
pro me nu po na ša nja i sti la ži vo ta.

Cilj

Utvr di ti kom pli ka ci je go ja zno sti, me ta bo lič ke fak to re ri zi ka i efek te le če nja na te le snu 
kom po zi ci ju i me ta bo lič ke pa ra me tre u ado le sce na ta uče sni ka pro gra ma „Či go ti ca”. 

*  Dr Sne ža na Le šo vić Mr Sc, pe di ja tar, Spe ci jal na bol ni ca za bo le sti šti ta ste žle zde i bo le sti 
me ta bo li zma Zla ti bor, e-mail: lsnez @e u net. rs 
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Me tod ra da

Is pi ti va no je 1030 ado le sce na ta (498 de voj či ca i 532 de ča ka) uz ra sta od 12. 
do 18. go di ne, pro seč nog uz ra sta 15,45 go di na, sa di jag no sti ko va nom pri mar nom 
go ja znoš ću, ho spi ta li zo va nih u Cen tru za pre ven ci ju i le če nje go ja zno sti kod de-
ce i ado le sce na ta u Spe ci jal noj bol ni ci „Zla ti bor“ u pe ri o du od 27.07.2008. do 
03.10.2010. go di ne. Ho spi ta li za ci ja tra je 21 dan. Kri te ri jum za go ja znost je in deks 
te le sne ma se (ITM) > +2 SD. Te le sna ma sa, ITM, % ma sti do bi je ni su upo tre bom 
Ta ni ta va ge za odre đi va nje te le sne kom po zi ci je me to dom im pe dan ce. Po red kli nič-
kog pre gle da me ren je krv ni pri ti sak. Ni vo tri gli ce ri da, ukup nog HDL i LDL-ho le-
ste ro la, aci di uri ci, kao i gli ke mi ja su odre đi va ni dru gog i 21. da na ho spi ta li za ci je 
po sle 12 h gla do va nja.

Re zul ta ti

Na kon mul ti di sci pli nar nog le če nja pro se čan gu bi tak te le sne ma se (p< 0,05 ) kod 
svih ado le sce na ta iz no si 5,92 ± 2,71 kg, kod de ča ka – 6,24 ± 3,24 kg, a de voj či ca – 5,86 
± 2,4. U to ku 21 da na ho spi ta li za ci je pro se čan ITM (p< 0,05) je sma njen za –2,12 ± 
0,31 kod svih is pi ta ni ka, a kod de ča ka za –2,33 ± 48 i de voj či ca za –2,04 ± 0,41 kg/
m2. ITM z-scor je zna čaj no ni ži, kod svih is pi ta ni ka na ot pu stu iz no si (p<0,05) – 0,26 
± 0,08, kod de vo ja ka 0,28 ± 0,06 i de ča ka 0,31 ± 0,08. % ma sti je zna čaj no sni žen (p< 
0,05), kod svih is pi ta ni ka –1,65 ± 0,23, kod de voj či ca 1,72 ± 0,32 i de ča ka 1,50% ± 
0,20. Obim stru ka je za –7,85 ± 3,01 ma nji kod svih is pi ta ni ka, kod de voj či ca –8,20 
± 4,3 i de ča ka –7,25 ± 2,6. Hi per ten zi ju ima 28% ado le sce na ta. Dva fak to ra ri zi ka za 
me ta bo lič ki si drom ima 27,6%, a me ta bo lič ki sin drom 18,3% is pi ta ni ka. Po re me ćaj 
pro me ta še će ra u or ga ni zmu ima 8,9% is pi ta ni ka. 

Za klju čak

Efek ti pro gra ma „Či go ti ca” ohra bru ju i uka zu ju da je mul ti di sci pli nar ni 
pri stup usme ren na sma nje nje ener get skog uno sa, edu ka ci ju, pro me nu sti la ži-
vo ta i navika ve za nih za is hra nu i fi  zič ku ak tiv nost, do veo do zna čaj ne re duk ci je 
te le sne ma se, po bolj ša nja krv nog pri ti ska i la bo ra to rij skih pa ra me ta ra, aerob nih 
spo sob no sti i sa mo po u zda nja kod go ja znih ado le sce na ta. U ve li kog bro ja ado le-
sce na ta pri sut ne su kom pli ka ci je go ja zno sti, što uka zu je da pro blem go ja zno sti 
ni je blagovremeno prepoznat ni od strane roditelja, ni zdravstvenih radnika i da 
su po treb ni efi  ka sni ji pre ven tiv ni pro gra mi. Ve li ko in te re so va nje de ce, ro di te lja, 
le ka ra i njihovo  učeš će u pro gra mu „Či go ti ca“ doprineće porastu sve sti o ri zi ci ma 
go ja zno sti i zna ča ju oču va nja zdra vlja u ado le scenata u na šoj sre di ni. 
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Uvod

Go ja znost po sta je sve zna čaj ni ji pro blem jav nog zdra vlja zbog dra stič nog 
po ra sta nje ne uče sta lo sti, ne sa mo u od ra sloj već i u deč joj i ado le scent noj do bi, 
što di rekt no i in di rekt no uti če na mor bi di tet, oče ki va no tra ja nje ži vo ta i mor ta li tet 
sta nov niš tva. Go ja znost kod de ce za do bi ja epi de mij ske raz me re i po sta je jed na od 
naj zna čaj ni jih hro nič nih bo le sti. Na sle đe, po ro dič no okru že nje, so ci o e ko nom ske 
i kul tu ro loš ke pri li ke, sva ko dnev ne na vi ke uti ču na po ja vu go ja zno sti, pri če mu 
va lja is ta ći nji ho vu me đu sob nu in ter ak ci ju (1). U deč joj i ado le scent noj po pu la ci ji 
go ja znost iza zi va pa žnju kao „bo lest sa ma po se bi”, ali i zbog nje nih se kun dar nih 
po sle di ca. Za ni ma nje ko je za slu žu je go ja znost kod de ce po seb no je oprav da no 
zbog mo guć no sti pre ven ci je kom pli ka ci ja go ja zno sti, či je je le če nje zah tev no, 
mu ko trp no i če sto ne ta ko us peš no (2). Pro gra mi za pre ven ci ju go ja zno sti do bi ja-
ju na zna ča ju zbog ogra ni če nih mo guć no sti nje nog me di ka men to znog i po seb no 
hi rurš kog le če nja u deč joj do bi (3,4).

Pre va len ci ja go ja zno sti u Sr bi ji za de cu uz ra sta do pet go di na iz no si 19% 
pre ma po da ci ma kan ce la ri je UNI CEF-a iz 2005. go di ne. Pre ma pro ce ni za 2007. 
go di nu pre ko mer na uhra nje nost i go ja znost na la zi se u 18% ado le sce na ta, što je 
u od no su na uče sta lost u 2000. go di ni po rast od sko ro 50%. Usled kon ti nu i ra nog 
po ra sta bro ja go ja zne de ce u Sr bi ji, a u svr hu pre ven ci je go ja zno sti i pro me na 
na vi ka u is hra ni i sti la ži vlje nja, Udru že nje pe di ja ta ra Sr bi je, u sa rad nji sa Spe ci-
jal nom bol ni com „Zla ti bor”, ko ja ima du go go diš nje is ku stvo u le če nju i re ha bi li-
ta ci ji go ja zno sti kod od ra slih, iz ra di lo je u ju lu 2007. go di ne pro je kat „Pre ven ci ja 
i le če nje go ja zno sti kod de ce i ado le sce na ta u Sr bi ji”. Re pu blič ki za vod za zdrav-
stve no osi gu ra nje uz po kro vi telj stvo Mi ni star stva zdra vlja odo bri lo je u pro le će 
2008. go di ne le če nje i re ha bi li ta ci ju go ja znoj de ci uz ra sta od 12 do 18 go di na u 
tra ja nju od 21 dan je dan put go diš nje i osni va nje Cen tra za pre ven ci ju, le če nje i 
re ha bi li ta ci ju pre ko mer no uhra nje ne i go ja zne de ce i ado le sce na ta u kom plek su 
Spe ci jal ne bol ni ce „Zla ti bor”. 

U Cen tru se oba vlja ju di jag no stič ka is pi ti va nja i le če nje u ko me uče stvu ju: 
pe di ja tar en do kri no log, spe ci ja li sta fi  zi kal ne me di ci ne, psi ho log, nu tri ci o ni sta, 
pro fe so ri fi  zič kog vas pi ta nja i me di cin ske se stre. Uz struč ni nad zor pa ci jen ti do bi-
ja ju plan is hra ne i fi  zič kih ak tiv no sti za vi sno od uz ra sta, kon di ci je i zdrav stve nog 
sta nja, a po po tre bi u le če nje se uvo di i me di ka men to zna te ra pi ja. Ho spi ta li za ci ja 
tra je 21 dan, a za sni va se na me di cin skoj op ser va ci ji, pra će nju i le če nju kom pli-
ka ci ja go ja zno sti. Ne po sred ni cilj le če nja je po sti ći du go roč nu – traj nu re duk ci ju 
te le sne ma se. 

Le če nje u pro gra mu „Či go ti ca” zah te va mul ti di sci pli nar ni pri stup ko ji pod-
ra zu me va spe ci fi č nu edu ka ci ju, di je tet ske in ter ven ci je sa sma nje njem ukup nog 
ka lo rij skog uno sa, fi  zič ku ak tiv nost, psi ho loš ku pot po ru i pro me nu u po na ša nju 
i sti lu ži vo ta. 
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Hi po ka lo rij ska urav no te že na is hra na

Osnov ni prin cip is hra ne za go ja znu de cu i nji ho ve po ro di ce je uzi ma nje urav no-
te že nih obro ka, ko ji obez be đu ju nu tri tiv ne po tre be or ga ni zma ko ji se raz vi ja i ra ste. 
Re strik ci ja ka lo rij skog uno sa u de ce je in di vi du a li zo va na i pom no pra će na da se ne 
bi kom pro mi to vao nor ma lan rast i raz voj (5,6).

Ukup na dnev na ko li či na hra ne ras po re đe na je u 5 obro ka (do ru čak, ru čak, ve-
če ra i 2 uži ne). Sva je la su pri pre mlje na u ku hi nji Spe ci jal ne bol ni ce „Zla ti bor” pod 
nad zo rom is ku snih ku va ra i nu tri ci o ni ste. Je la se pri pre ma ju u skla du sa osnov nim 
prin ci pi ma i uput stvi ma o zna ča ju pra vil ne is hra ne u pre ven ci ji go ja zno sti, a na osno-
vu ini ci jal nih dnev nih ka lo rij skih po tre ba i fi  zič ke ak tiv no sti de ce. 

Pre da va nja nu tri ci o ni ste i ra di o ni ce po sve će ne su pra vil nom iz bo ru na mir ni ca, 
spre ma nju obro ka, pro ce ni nu tri tiv ne i ka lo rij ske vred no sti obro ka, a pri ot pu stu de ca i 
ro di te lji do bi ja ju pi sa na uput stva i pre po ru ke za is hra nu go ja zne de ce i ado le sce na ta.

Fi zič ka ak tiv nost

Pro gram sa dr ži šest vr sta fi  zič kih ak tiv no sti, pre da va nja i cilj ne pro gra me druš-
tve no-za bav nih ak tiv no sti. Na osno vu te sta za pro ce nu ana e rob nih spo sob no sti i 
zdrav stve nog sta nja pla ni ra se pro gram ak tiv no sti. Pla ni ra ne fi  zič ke ak tiv no sti su:

–  Šet nje, br zi hod u pri ro di, trim sta zi ili na kar dio-fi t nes tre na že ri ma. Sta ze su 
du ge 3–7 km a ak tiv no sti tra ju 40–60 mi nu ta.

–  Ve žbe ob li ko va nja, ja ča nja po je di nih mi šić nih gru pa bez re kvi zi ta i sa re kvi-
zi ti ma (te ra pe ut ska lop ta, ela stič ne tra ke…), ve žbe u vo di, tre na žno pli va nje, 
te ren ske igre, ak tiv no sti na otvo re nom.

–  Sport ske igre. 

Fi zič ka ak tiv nost je sva ko dnev na, ra zno vr sna, za bav na i pri la go đe na go ja znoj 
de ci. Op te re će nje je do zi ra no od pr vog do po sled njeg da na na ra čun po ve ća nja du ži ne 
sta ze, po ve ća nja br zi ne kre ta nja, pro me ne kon fi  gu ra ci je te re na. Fi zič ka ak tiv nost uz 
hi po ka lo rij sku is hra nu do pri no si re duk ci ji te le sne ma se, po bolj ša va fi  zič ku spo sob-
nost, de ca su sprem na da se uklju če u stan dard ni pro gram na sta ve fi  zič kog vas pi ta-
nja, mo ti vi sa na su da una pre de zdra vlje, a naj ve ća ulo ga je u odr ža va nju ini ci jal no 
sma nje ne te le sne ma se (7,8).

Psi ho loš ka po drš ka

Pro gram psi ho loš ke ob ra de pod ra zu me va in ter vju sa psi ho lo gom, upit nik za 
sa mo pro ce nu i psi ho loš ku po moć, 6 ra di o ni ca i po drš ku u raz u me va nju i re ša va nju 
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pro ble ma go ja zno sti. Te ra pij ski pro gram ko ji uklju ču je iz me nu po na ša nja da je znat no 
bo lje re zul ta te i je di no se pro me nom ži vot nog sti la mo že po sti ći du go ro čan uspeh. 
Za to je za us pe šan i du go ro čan efe kat te ra pi je kod de ce po tre ban psi ho loš ki pri stup 
usme ren na pro me nu sta vo va, uve re nja i po na ša nja ve za nih za is hra nu i fi  zič ku ak-
tiv nost (9).

Edu ka ci ja 

Pre da va nja, ra di o ni ce pe di ja tra, nu tri ci o ni ste, psi ho lo ga i pro fe so ra fi  zič kog 
vas pi ta nja uz raz me nu is ku sta va go ja zne de ce, do pri no se usva ja nju no vih zna nja i 
sta vo va u po gle du zna ča ja pra vil ne is hra ne (iz bor zdra vih na vi ka u iz bo ru na mir ni ca, 
sma nje nju obro ka), fi  zič ke ak tiv no sti, po bolj ša nju in ter per so nal nih od no sa i re ša va nju 
emo ci o nal nih pro ble ma kod go ja znih ado le sce na ta (10,11).

Cilj ra da

Utvr di ti kom pli ka ci je go ja zno sti, me ta bo lič ke fak to re ri zi ka i efek te le če nja 
na te le snu kom po zi ci ju i me ta bo lič ke pa ra me tre u ado le sce na ta uče sni ka pro gra ma 
„Či go ti ca”. 

Me tod ra da

Mul ti di sci pli nar nim le če njem u tra ja nju od 21 dan obuhvaćeno je 1030 go ja zne 
de ce i ado le sce na ta (498 de voj či ca i 532 de ča ka), uz ra sta od 12 do 18 go di na u Cen tru 
za pre ven ci ju i le če nje go ja zno sti kod de ce i ado le sce na ta u pro gra mu „Či go ti ca” u 
pe ri o du od 27. 07. 2008. do 03. 10. 2010. go di ne. Kod svih ado le sce na ta je di jag no-
sti ko va na nu tri tiv na go ja znost. Iz is pi ti va nja su is klju če ni ado le scen ti sa di jag no zom 
se kun dar ne go ja zno sti, ne mo ti vi sa ni i ado le scen ti sa ho spi ta li za ci jom kra ćom od 21 
dan. Kli nič ko pra će nje go ja znih ado le sce na ta uklju ču je ini ci jal ni pre gled, an ke tu o 
is hra ni i ste pe nu fi  zič ke ak tiv no sti, an tro po me trij sko me re nje, EKG, na kon če ga sle di 
upo zna va nje sa osnov nim prin ci pi ma le če nja i kon ti nu i ra ni nad zor pa ci jen ta. 

Te le sna ma sa, ITM, % ma sti do bi je ni su upo tre bom Ta ni ta va ge za odre đi va nje 
te le sne kom po zi ci je me to dom im pe dan ce. De te pri me re nju tre ba da bu de u do njem 
ru blju. Me re nje je uju tru pre do ruč ka i po sle pra žnje nja cre va i be ši ke. Do bi je na 
vred nost se oči ta va do naj bli žih 0,1 ki lo gra ma i iz ra ža va u ki lo gra mi ma (na jed nu 
de ci ma lu), a od nje se od bi je te ži na ru blja.

In deks te le sne ma se se do bi ja ka da se vred nost te le sne ma se, iz ra že ne u ki lo-
gra mi ma, po de li kva dra tom vred no sti te le sne vi si ne iz ra že ne u me tri ma. Do bi je ni 
re zul ta ti su iz ra že ni kroz od stu pa nja bro ja stan dard nih de vi ja ci ja (SD) od re fe rent nih 
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vred no sti za od re đe ni uz rast pred sta vlje nih kao z-scor i pre po ru če nih od SZO (Na ti o nal 
Cen ter for He alth Sta ti stics-NCHS), WHO Growth Re fe ren ce. Shod no pre po ru ka ma 
vred no sti z-sko ra, ko je ozna ča va ju pre ko mer nu uhra nje nost i go ja znost, su u ra spo nu 
od +2 SD do +3 SD i ve će od +3 SD (12,13,14). Vi si na te la me ri se an tro po me trom 
sa po sto ljem. Pri me re nju de te tre ba da bu de bo so i go lo gla vo, le đi ma na slo nje no na 
šip ku an tro po me tra, sa ta ko po dig nu tom gla vom da do nja ivi ca or bi te i tra gus bu du 
u is toj ho ri zon tal noj rav ni. Ho ri zon tal ni kli zač an tro po me tra se pri me re nju spuš ta 
do te me na, a vred nost vi si ne te la oči ta va se do naj bli žih 0,5 cm, i iz ra ža va se cen ti-
me tri ma (na jed nu de ci ma lu).

Obi mi se me re pla stič nim ne ras te glji vim me trom. Vred no sti se oči ta va ju do 
naj bli žih 0,1 cen ti me tra i iz ra ža va ju se u cen ti me tri ma. Krv ni pri ti sak je me ren u se-
de ćem po lo ža ju na de snoj ru ci. Ni vo tri gli ce ri da, ukup nog HDL i LDL-ho le ste ro la, 
mo krać ne ki se li ne, kao i gli ke mi ja su odre đi va ni dru gog i 21. da na ho spi ta li za ci je 
po sle 12 h gla do va nja (15).Vr sta i tra ja nje sva ke ak tiv no sti pro gra ma „Či go ti ca” su 
sva ko dnev no kon tro li sa ne.

Re zul ta ti i di sku si ja

U okvi ru na ci o nal ne stra te gi je su prot sta vlja nju go ja zno sti kod de ce i ado le sce-
na ta pr vi put u na šoj ze mlji se re a li zu je pro je kat „Pre ven ci ja i le če nje go ja zno sti kod 
de ce i ado le sce na ta u Sr bi ji” uz po drš ku Mi ni star stva zdra vlja i Za vo da za osi gu ra nje 
Re pu bli ke Sr bi je. Alar mant no ši re nje epi de mi je go ja zno sti kod de ce i ado le sce na ta, 
kao i od su stvo pro ve re nih i efi  ka snih me ra i pro gra ma pre ven ci je go ja zno sti uka zu ju 
na neo p hod nost for mi ra nja Cen tra za pre ven ci ju, le če nje i re ha bi li ta ci ju go ja zno-
sti kod de ce ado le sce na ta i dalji razvoj pro gra ma „Či go ti ca” u Spe ci jal noj bol ni ci 
„Zla ti bor“. U Cen tar se upu ću ju pre ko mer no uhra nje na i go ja zna de ca uz ra sta od 
12 do 18 go di na iz škol skih dis pan ze ra i pe di ja trij skih ode lje nja ši rom Sr bi je. Od 
27.07.2008. do 03.10.2010. go di ne u Cen tru je ho spi ta li zo va no 1095 pa ci je na ta. 
Pri mar na go ja znost je di jag no sti ko va na u 1030 ado le sce na ta, (51,65% de voj či ca i 
48,35% de ča ka), pro seč nog uz ra sta 15,45 ± 1,35 (12,1–18) go di na. Ho spi ta li za ci ja 
tra je 21 dan.

Ur ba ni za ci ja, in du stri ja li za ci ja, glo ba li za ci ja tr žiš ta i eko nom ski raz voj u po sled-
njoj de ka di uti ca li su na na gle pro me ne sti la ži vo ta i is hra ne („nu tri ci o na tran zi ci ja“). 
Po ve ća noi unos hra ne ve li ke ener get ske gu sti ne i ve li ke po troš nje ma sti, na ro či to 
za si će nih, a ne do vo ljan unos kom plek snih uglje nih hi dra ta, po vr ća i vo ća uz se den-
tar ni na čin ži vo ta i ma nji ener get ski ras hod, zna čaj no su do pri ne li po ra stu go ja zno sti 
i u na šoj sre di ni (16).

Na kon mul ti di sci pli nar nog bol nič kog le če nja, uklju ču ju ći i edu ka ci ju o pro me ni 
sti la ži vo ta, hi po ka lo rij sku urav no te že nu is hra nu, re dov nu fi  zič ku ak tiv nost, psi ho loš-
ku, obra zov nu i kli nič ku porš ku do la zi do zna čaj nog ini ci jal nog gu bit ka TM. Pro se čan 
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gu bi tak TM (p< 0,05) kod svih ado le sce na ta iz no si 5,92 ± 2,71 kg, kod de ča ka – 6,24 
± 3,24 kg, a de voj či ca – 5,86 ± 2,41. U to ku 21 da na ho spi ta li za ci je pro se čan ITM 
(p< 0,05) je sma njen za –2,12 ± 0,31 kod svih is pi ta ni ka, a kod de ča ka za –2,33 ± 48 
i de voj či ca za –2,04 ± 0,41 kg/m2. ITM z-scor je zna čaj no ni ži kod svih is pi ta ni ka, 
na ot pu stu iz no si (p<0,05) – 0,26 ± 0,08, kod de vo ja ka 0,28 ± 0,06 i de ča ka 0,31 
± 0,08. % ma sti je zna čaj no sni žen (p< 0,05) kod svih is pi ta ni ka –1,65 ± 0,23, kod 
de voj či ca 1,72 ± 0,32 i de ča ka 1,50% ± 0,20. Obim stru ka je za –7,85 ± 3,01 ma nji 
kod svih is pi ta ni ka, kod de voj či ca –8,20 ± 4,3 i de ča ka –7,25 ± 2,6. Gu bi tak te le sne 
ma se i sma nje nje ITM zna čaj no je ve ći u de ča ka ne go u de voj či ca. 

Krv ni pri ti sak je po vi šen kod 288 is pi ta ni ka (28%). Si stol na hi per ten zi ja je re-
gi stro va na kod 186 ado le sce na ta (18,05 %), a di ja stol na kod 102 (9,90%), a si stol na i 
di ja stol na kod 95 (9,2%) ado le sce na ta. Udru že nost hi per ten zi je i go ja zno sti je dav no 
pri me će na. U obe bo le sti sre ću se slič ni po re me ća ji re gu la ci je krv nog pri ti ska ko ji 
mo gu da po kre nu ili odr ža va ju hi per ten zi ju. De ca sa hi per ten zi jom mo gu ima ti po-
re me ćaj glu ko zne to le ran ci je, pre pran di jal nu i post pran di jal nu hi pe rin su li ne mi ju ili 
in su lin sku re zi sten ci ju. In su lin de lu je sti mu la tiv no na ak ti va ci ju sim pa tič kog ner vnog 
si ste ma, re nin-an gi o ten zin-al do ste ron si ste ma i po spe šu je re ap sorp ci ju na tri ju ma u 
prok si mal nim tu bu li ma bu bre ga (17). Krat ko traj na te ra pij ska in ter ven ci ja do ve la je 
do sma nje nja si stol nog i di ja stol nog krv nog pri ti ska (15,8 ± 8,4 i 10,8 ± 5,5 mm Hg) 
i evi dent ne nor ma li za ci je krv nog pri ti ska kod 96 (30%) is pi ta ni ka. 

Go ja znost je je dan od glav nih fak to ra ri zi ka za raz voj kar di o va sku lar ne bo le sti 
u od ra sloj do bi. Ne že lje ni uti caj go ja zno sti već se u deč joj do bi ogle da u pro me na ma 
u li pi do gra mu. Kod uče sni ka pro gra ma „Či go ti ca” ni vo tri gli ce ri da (>p95) je po vi šen 
kod 74 is pi ta ni ka (7,18%). Sni žen ni vo HDL h (<p5) ima 246 is pi ta ni ka (23,88%). 
Po vi šen ni vo ho le ste ro la (>p95) ima 58 ado le sce na ta (5,6%). Gu bi tak te le sne ma se 
ostva ren to kom tro ne delj ne ho spi ta li za ci je, do veo je do sma nje nja ni voa tri gli ce ri-
da i ukup nog ho le ste ro la u se ru mu uz po rast ni voa HDL ho le ste ro la kod 78 (30%) 
ado le sce na ta.

Po rast uče sta lo sti go ja zno sti u po pu la ci ji de ce i ado le sce na ta po ve za na je sa ve-
ćim ri zi kom za na sta nak di ja be te sa me li tu sa ti pa 2. Po re me ća ji u re gu la ci ji glu ko ze 
su ot kri ve ni kod 92 (8,9%) is pi ta ni ka, od če ga je 59 (5,72%) ima lo izo lo van po re-
me ćaj to le ran ci je na glu ko zu, a 19 (1,8%) izo lo va nu po ve ća nu gli ke mi ju naš te, a 10 
(0,97%) isto vre me no oba po re me ća ja. Di ja be tes ti pa 2 je ot kri ven kod 4 ado le scen ta 
(0,39%). Pri su tan po re me ćaj u re gu la ci ji glu ko ze uka zu je na ri zik za na sta nak te bo-
le sti. Go ja znost i in su lin ska re zi sten ci ja kod de ce stva ra pre di spo zi ci ju za va sku lar ne 
kom pli ka ci je u ka sni jem ži vo tu. Iz ra zi ta de blji na već u uz ra stu od 9–11. go di ne do vo di 
do sma nje nja ela stič no sti ka ro tid nih ar te ri ja, a de blji na u ado le scen ci ji do za de blja nja 
in ti me i me di je ka ro tid nih ar te ri ja u mla dih od ra slih oso ba (17). Bo ga lu sa stu di ja je 
po ka za la da pre va len ci ja fi  bro znih pla ko va u aor ti i ko ro nar nim ar te ri ja ma ra ste sa 
do bi i po zi tiv no ko re li ra sa BMI z-sco rom, kon cen tra ci jom tri gli ce ri da i ho le ste ro la 
i krv nim pri ti skom (18,19). 
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Kri te ri ju me za di jag no zu me ta bo lič kog sin dro ma is pu nja va 188 is pi ta ni ka 
(18,3%). Dva fak to ra ri zi ka za me ta bo lič ki sin drom ima 284 is pi ta ni ka (27,6%). Je-
dan fak tor ri zi ka (OS>p90) za me ta bo lič ki sin drom ima ju svi is pi ta ni ci. Ovi pa ci jen ti 
ima ju ve li ki ri zik za kar di o va sku lar nu bo lest i di ja be tes ti pa 2 u od ra slom do bu (17). 
Pre va len ci ja me ta bo lič kog sin dro ma je znat no ni ža u de ce i ado le sce na ta nor mal ne 
uhra nje no sti (1–3%) u od no su na go ja zne (24–51%). Od ka da su utvr đe ni fak to ri 
ri zi ka za na sta nak me ta bo lič kog sin dro ma u de ce uka za la se po tre ba za skri nin gom 
go ja zne de ce ko ja ima ju dva ili vi še fak to ra ri zi ka, da bi se po ku šao spre či ti raz voj 
kom pli ka ci ja i za po če lo le če nje (20, 21). 

Trideset devet procenata (401) ado le sce na ta ima po vi šen ni vo mo krać ne ki se li-
ne, a mi kro al bu mi nu ri ja ni je od re đe na kod svih is pi ta ni ka. Go ja znost je ri zič ni fak tor 
za na sta nak hro nič nog oš te će nja bu bre ga. Go ja znost uzro ku je i ubr za va oš te će nje 
bu bre ga (22). Pr vi znak oš te će nja bu bre ga je mi kro al bu mi nu ri ja. Oš te će nje bu bre ga 
na sta je zbog he mo di nam skih i hor mon skih pro me na u go ja znih i se kun dar no uz di-
ja be tes ti pa 2 i hi per ten zi ju (23,24). 

Po red na bro ja nih kom pli ka ci ja go ja zno sti kod na ših is pi ta ni ka pri sut ne su ste a to za 
je tre, ste a to he pa ti tis, ubr zan rast, ova ri jal ni hi pe ran dro ge ni zam u de vo ja ka i gi ne ko ma-
sti ja u de ča ka, ho le ci sti tis, pan kre a ti tis, ap ne ja u snu, stres in kon ti nen ci ja. Oči gled ne 
kom pli ka ci je go ja zno sti pri sut ne u de tinj stvu su or to ped ske ne pra vil no sti po put va ru sa 
ko le na, val gus de for mi te ta, epi fi  ze o li ze fe mu ra. Po re me ćaj men stru al nog ci klu sa uz 
in su lin sku re zi sten ci ju, ak ne, hir zu ti zam i akan to zis ni gri kans ka rak te ri šu sin drom po-
li ci stič nih jaj ni ka pri sut ni su i kod na ših go ja znih ado le scent ki nja.

Psi ho loš ki pro ble mi i naj češ će psi ho loš ke po sle di ce go ja zno sti: ank si o znost, raz-
ne fo bi je, de pre siv nost, agre siv nost, zlo u po tre ba du va na kod na ših is pi ta ni ka na me ću 
da je u pro ce su le če nja neo p hod na i psi ho loš ka po moć i po drš ka (25). 

 Po tre ba za pre ven ci jom go ja zno sti pro iz i la zi iz dra ma tič nog po ra sta nje ne uče-
sta lo sti, ogra ni če nih mo guć no sti le če nja i di rekt nog i in di rekt nog uti ca ja na raz voj 
ni za hro nič nih bo le sti ko je se ja vlja ju uz go ja znost u sve mla đoj ži vot noj do bi. 

Go ja znost je udru že na sa zna čaj nim zdrav stve nim pro ble mi ma u pe di ja trij skoj 
po pu la ci ji i va žan je fak tor ri zi ka mor bi di te ta i mor ta li te ta u od ra sloj do bi. Sto ga 
pro na la že nje na či na ko ji bi sma nji li ra stu ću pre va len ci ju nje nih se kve la u de ce i od-
ra slih pred sta vlja iza zov. Pre ven cija de blji ne tre ba la bi po če ti u ra nom de tinj stvu, 
fo ku si ra njem na zdra vu is hra nu i fi  zič ku ak tiv nost. Ra zni su na či ni pri stu pa pro ble mu: 
po ro dič ni, po pu la cij ski (pu tem me di ja, druš tve nih ak ci ja, ško la i ini vi du al ni), ali zbog 
kom plek sno sti pro ble ma po tre ban je mul ti di sci pli nar ni pri stup (26). 

Za klju čak

Iz grad nja Cen tra za deč ju i ado le scent nu go ja znost i pro gram „Či go ti ca”, us-
peš na sa rad nja sa predškol skim i škol skim dis pan ze ri ma do mo va zdra vlja, u pu noj 
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je sa gla sno sti sa dok tri nom pe di ja trij ske re ha bi li ta ci je u na šoj ze mlji (27). Efek ti 
pro gra ma „Či go ti ca” ohra bru ju i uka zu ju da je mul ti di sci pli nar ni pri stup usme ren 
na sma nje nje ener get skog uno sa, edu ka ci ju, pro me nu sti la ži vo ta i navika ve za nih 
za is hra nu i fi  zič ku ak tiv nost do veo do zna čaj ne re duk ci je te le sne ma se, po bolj ša nja 
krv nog pri ti ska i la bo ra to rij skih pa ra me ta ra, aerob nih spo sob no sti i sa mo po u zda nja. 
Ka ko je uti caj po ro dič nog okru že nja jed na od vo de ćih pri li kom usva ja nja sta vo va i 
po na ša nja ve za nih za ži vot ne na vi ke, te ra pij ske in ter ven ci je moraju biti prvenstveno  
usme re ne ka po ro di ci. Iz u zet no in te re so va nje de ce, ado le sce na ta i nji ho vih ro di te lja, 
kao i le ka ra pri mar ne zdrav stve ne zaš ti te za učeš će u pro gra mu pre ven ci je, le če nja i 
re ha bi li ta ci je go ja zno sti po tvr đu je oprav da nost osni va nja Cen tra. Ve li ko in te re so va nje 
de ce i ro di te lja za učeš će u pro gra mu „Či go ti ca“ uka zu je i na po rast sve sti o ri zi ci ma 
go ja zno sti i zna ča ju oču va nja zdra vlja u ado le scent nom uz ra stu u na šoj sre di ni.  Efi -
ka snost pro gra ma „Či go ti ca” i mul ti di sci pli nar nog le če nja go ja znih ado le sce na ta bi 
će utvrđena nakon završetka prospektivne studije (3-5 godina) kojom će se proceniti 
dugoročna održivost po stig nu tih re zul ta ta.

Is ku stva pro gra ma „Či go ti ca”, na gla ša va ju po tre bu za efi  ka snom pre ven ci jom 
go ja zno sti i oprav da va ju sva ki na por usme ren tom ci lju. 
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